

超声波

孩子身体异常了,他说检测是合格的,合格就没有问题了。这不是一种掩耳盗铃?

# 清理毒跑道,别让孩子步步惊心

□时事评论员 刘洪波

北京一些幼儿园和中小学多名学生出现身体异常,家长怀疑是塑胶跑道造成的,近日,“毒跑道”再度成为热点,一些学校的塑胶跑道正在拆除,学生和家长们开始感觉“放心多了”。不知这拆除塑胶跑道的一幕会不会以及该不该扩散开来,又会不会引起校园空间环境质量的延伸性反应,让人们为孩子们提供基本的身体健康条件。

去年以来,多个省市也出现过类似案例,据报道每个地方的“毒跑道”都是检测合格,符合国家标准。这就提出了一个很大的问题,国家标准又合不合格?有标准起草人出来回应,因小学和幼儿园大多场地小、空气流动性差,有害气体挥发慢,学生年龄小抵抗力差,因而易受影响。这相当于说,标准没有问题,应用场所有问题。然而,是人适应标准,还是标准适应人,塑胶跑道标准难道不应该考虑到各种适用条件,包括在幼儿园和中小学铺设吗?

出现跑道疑云的地方,只有深圳给出了检测不合格的结论,而深圳的不合格结果,并非根据塑胶跑道国家标准,而是参照了建筑业的气味评定法。是否有毒,相对于身体;是否合格,相对于标准。塑胶跑道根据标准为合格,根据身体反应则有有毒。以身试毒,虽然残酷,还是知毒而止;身体试出有毒,但根据标准还判定合格,这就更加荒谬。然而,塑胶跑道就陷入这样的怪圈:你们说孩子身体异常了,他说检测是合格的,合格就没有问题了。这不是一种掩耳盗铃?

出了事情,大家都说要监管,但监管依据什么呢?依据标准,依据规则,依据法律,等等。这都是基本常识。然而,监管是否也应该依据人们实际所受的损害呢?这可就说不好了,因为很多人都打心里相信“法无禁止即可为”,所以那些未被明确禁止的行为,是可以做的,而那些合乎规则的行为,更要保护。如果一个合乎规则的事情造成了人们的损害,那属于意外,属于个别,个案处理即可,而不必制止那些行为,这也是合乎常理的。但这样,监管又能够监管得了吗?

如果我们还不算健忘,那么在奶粉中添加三聚氰胺,以提高蛋白质检测读数,这种行为在没有闹出巨大风波前,是“法无禁止”的,也就是可为的。有毒的塑胶跑道符合国家标准,那更需要保护其生产、安装。有专家解释:“符合国家标准”并不等同于“对人体无害”。标准涵盖有限的物质指标,如果铺建跑道中添加了本

不该出现在其中的成分,不在标准检测范围内,那么即便符合国家标准,也不代表跑道无害。三聚氰胺奶粉,就是把本不该在奶粉中的东西放进去了,结果有害了。瘦肉精更曾是科研成果,添加在猪身上了,猪也符合标准。这些都是合乎标准又害人的例证,它们都是“法无禁止”的,所以是“即可为”的。塑胶跑道铺装后对空气质量的影响和环境影响,没有国家标准,那更是“法无禁止”,也就随便怎么干都行。监管,请问怎样监管?

我们所有的工作,应当负责和服务于人民。合格有毒的塑胶跑道,若要举一反三,不只是别的校园还有没有,不只是别的商品还有没有,也不只是学校、企业、监管方该承担什么责任,还应当反思那种振振有词的“法无禁止即可为”的所谓硬道理。生命有最高的价值,人民有至上的地位,道德有规制力量,信仰有向上作用,法律也不过服务于人民、服务于生命的一种现实规范。如果不这样思考,社会行为就无所谓内心的敬畏,监管也很难有内在的依凭。以人民为中心的发展,是不能用“法无禁止即可为”取代的。法无禁止,不是即可为,而是行为可能造成恶劣后果,却难以追究责任,这才不断向法律提出问题,促使法律更完善。如果法无禁止就仿佛正大光明“即可为”,岂不是任何黑心烂肝的事情,我们都要任其不管,而靠法律去当上帝?



罗塞夫

如果没有被邀请,我就爬上树看。

——6月14日,巴西被弹劾女总统罗塞夫向外国记者大吐苦水,感叹人走茶凉,她说无论受邀与否,都会去现场观看奥运开幕式。

## 直接引语

最起码的,应该有个公开的道歉。

——安徽“眼镜门”女生圆圆(化名)希望相关主管部门向自己道歉。

没事,没事,是我自己跌倒的,跟路人没关系。

——南京一位老大妈跌倒了,不让别人扶,说怕做好事的路人受牵连。

干不动了。

——甘肃省地税局干部阳某坠楼身亡,这是阳某留在办公桌上的一张字条上的四个字。

傻不愣登跑来跑去的,我跟我们家孩子也说,别老看那些装傻卖萌的。

——冯小刚炮轰一些综艺节目毫无营养,网友称《奔跑吧!兄弟》躺枪。

市医药公司及下属单位有巨额的隐藏利润,没有小金库,我如果走了,这些问题会暴露。

——山东省莱芜市医药公司原总经理张敬贵,得知将他调离的消息后,聚众闹事,妄图迫使上级改变决定。

不过我真的不理解,200名俄罗斯球迷是怎么能暴打几千名英格兰球迷的。

——俄罗斯总统普京对俄罗斯球迷参与欧洲杯的球迷冲突而感到遗憾。

对我而言,拆除是最干净的解决办法。

——奥地利内政部长索博特卡呼吁,为了最终消除纳粹思想,应拆除希特勒的出生房屋。

## 一周汉字



周五晚,欧洲杯的一场小组赛上,意大利队的埃德尔在即将终场的第89分钟突然启动,一路长途奔袭后,紧跟着一剑封喉,以1比0绝杀瑞典队。这一球不仅让赛前不被看好的意大利提前出线,也坐实了有好事者把本届欧洲杯形容为“绝杀杯”的说法。

颇有象征意味的是,本届欧洲杯的“绝杀”序幕是从揭幕战开始的。揭幕战,法国队的帕耶在89

分钟以一记世界波让东道主首战告捷,次日俄罗斯的别列祖斯基在补时的第2分钟让英格兰队的三分成了泡影,以往罕见的颇有“孤绝风范”的绝杀在本届欧洲杯一再上演,成了家常便饭的事。

绝杀,又见绝杀!一方面说明比赛的激烈和残酷,另一方面,也给本届赛事加了分,绝杀把悬念拖到了最后,对于球迷来说,无疑是非常刺激和享受的。倪宁宁

## 微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

### 惩处欺凌者是对受害者最好的保护

回应《欺凌者不担责,受害者谁来保护?》(6月5日柒周刊封3版)

未成年人欺凌未成年人,是一个较为严重的校园问题和社会问题。毫无疑问,对于加害者,理应以相应的教育和处罚。而对于受害者,给予必要的保护与慰藉,乃理所应当。可以说,对加害者进行必要的惩处,是对受害者及其他未成年人最好的保护。若欺凌者不受处理,既是对其的纵容,更是对被欺凌者的再次伤害。

◎法律工作者倪政伟

### 懒得离婚,也是一种活法

回应《中国式婚姻的二十年危局》(6月5日柒周刊封6.7版)

生活是自己的,日子要一天天过。懒得离婚也好,将就着过日子也罢,都是每个人自己的选择。有选择就有比较和权衡,选择的结果就是权衡各种得失后的决定。这个世界变化太大,先辈们从一而终的婚姻已经不存在,不如接受现实,去选择自己想要的日子,过好每一天。

◎金陵小妮

## 权微声音

@人民日报 <http://weibo.com/rmrb>

### 虐杀动物的人,该收手了!

残害幼猫,手段残忍,内心阴暗丑陋至此,夫复何言?从高跟鞋踩猫,到烧猫烧狗,近年来虐杀动物现象层出不穷,再次证明法律须及时补位,为小动物提供法治保障。奉劝施暴者,拿小动物下手,无法显示你强大,只能说明你怯懦;无法显示你阳刚,只能说明你病态。

6月16日 19:07

@光明日报 <http://weibo.com/1402977920>

### 别让好政策堵在“最后一公里”

当前,随着经济、文化等各领域改革的深化,一项项稳增长、促转型、惠民生的政策陆续出台,但不打通“最后一公里”,前面“千辛万苦”的工作就只能归零。如何打通这“最后一公里”呢?首先要求政策制定部门要“接地气”,其次加大督查落实。

6月15日 11:15

@中国青年报 <http://weibo.com/chinayouthdaily>

### 别让“正规程序”影响考生生命

安徽一名女生参加高考时,监考员怀疑她的眼镜有问题,多次收走鉴定。其实,怀疑眼镜可能有问题,完全可以等考试结束后留下考生细细检查,若真有问题成绩自然会作废,该受的惩罚一个都逃脱不了;若没有问题,则可避免误伤无辜,影响考生的考试。

6月15日 13:30

@新华视点 <http://weibo.com/xinhuashidian>

### “摇号入园”戳中公共服务软肋

公办幼儿园“一位难求”,民办幼儿园名额有限,合肥市部分地区幼儿园近日上演“报名大战”:家长为争入园名额,冒雨彻夜排队、摇号抽签,抽中的欣喜若狂,落选的泪流满面,令人唏嘘。此次“摇号入园”出现在城市新区,暴露出地方政府公共服务能力的软肋。

6月14日 16:15

新浪认证 本栏目文字均来自新浪微博 部分微博标题为本版编辑添加